

НИЖЕГОРОДСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября

№ 17-й.

1902 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Современное состояніе церковно-приходскихъ школъ въ Россіи.

Не прошло еще и двадцати лѣтъ со времени возрожденія на Руси церковно-приходскихъ школъ, призванныхъ къ бытію державною волею въ Бозѣ почившаго Монарха Александра III 13-го іюня 1884 года, а между тѣмъ въ настоящее время церковно-приходскія школы обширною сѣтью покрыли все громадное пространство Россіи и съ несомнѣнною пользою служили и служатъ для первоначального образованія и просвѣщенія свѣтомъ истины и православной вѣры многихъ милліоновъ русскихъ дѣтей. Какъ бы ни нападали приверженцы министерской школы на недостатки церковныхъ школъ, но для насъ уже достаточно яркимъ доказательствомъ пользы, приносимой церковными школами нашему отечеству, является то, что онѣ однѣ, помимо министерской и другихъ школъ, ежегодно

дають хотя бы простую грамотность болѣе, чѣмъ полумиліону, русскихъ людей и тѣмъ значительно подвигаютъ дѣло къ тому, правда, еще далекому времени, когда на Руси, наконецъ, не будетъ взрослыхъ неграмотныхъ¹⁾. Но не въ этомъ только, конечно, значение и польза церковно-приходскихъ школъ. Несомнѣнно, онъ даютъ народу не только грамотность, но и достаточное на первый случай развитіе и образованіе, и именно образованіе въ духѣ Православной Церкви, искони дорогой сердцу простого русского народа и всегда служившей твердымъ оплотомъ государства. Вотъ почему школы эти быстро завоевали симпатіи народа и заставили, наконецъ, умолкнуть самыхъ ярыхъ противниковъ своихъ, вотъ почему и само государство, сознавая всю пользу и значение этихъ школъ, особенно покровительствуетъ имъ.

Начавъ (въ 1884 г.) свою созидательную работу съ пособіемъ отъ казны всего только въ 55500 р., церковно-приходскія школы, благодаря усиленной и ревностной дѣятельности духовенства, поощренного самимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III, и благодаря обильнымъ пожертвованіямъ самого же духовенства и многихъ прихожанъ, весьма сочувственно относящихся къ повсемѣстному ихъ открытию, уже въ слѣдующемъ 1885 г. подсчитывали у себя мѣстныхъ средствъ, до $1\frac{1}{2}$ миллиона. Съ этого времени материальное обеспеченіе церковныхъ школъ все болѣе и болѣе увеличивалось, а вмѣстѣ раз-

¹⁾ Развитіе церковныхъ школъ,—говорить одинъ писатель,—особенно замѣтное за послѣднее время, даетъ твердое основаніе надѣяться, что вопросъ о всеобщемъ обученіи въ Россіи, возбужденный болѣе 20 лѣтъ тому назадъ, будетъ, благодаря церковной школѣ, разрѣшенъ практически гораздо скорѣе, чѣмъ это было бы возможно при другихъ условіяхъ, такъ какъ съ 1884 г. по 1898 г. число церковныхъ школъ увеличилось болѣе чѣмъ въ 7 разъ, а число учащихся въ 10 разъ. См. журн. „Церковно-приходская школа“ за 1900 г., ноябрь, стр. 270.

росталось и количество школъ. Въ 1886 г. отъ казны было отпущенъ еще 120000 р., въ 1887 г. прибавлено еще 122000 р., въ 1894 г. изъ казны отпущенъ единовременно 350000 р. и въ 1895 г. еще 700000 р. Къ этому времени мѣстныхъ средствъ считалось уже около $2\frac{1}{2}$ миллионовъ рублей. Весь бюджетъ церковно-приходскихъ школъ въ 1895 году равнялся $3\frac{1}{2}$ миллионамъ рублей. На десятомъ году своего существованія церковно-приходская школа уже почувствовала подъ собою довольно твердую почву, подсчитала свои силы и средства и заявила свои права. За 10 лѣтъ было выстроено для церковныхъ школъ 9200 собственныхъ домовъ на 7 миллионовъ руб.; всѣхъ школъ къ этому времени было болѣе 30000 разныхъ наименованій съ 917000 учащихся; изъ этого числа около 18000 были школы грамоты, около 12000 — одноклассныя церковно-приходскія школы и 200 двухклассныхъ школъ²⁾. Школы грамоты давали только грамотность, церковно-приходскія — такъ называемое элементарное образованіе, а двухклассныя — начальное образованіе.

Но еще болѣе твердымъ путемъ пошло церковно-школьное дѣло съ 1896 г., когда церковно-приходская школа нашла возможнымъ явиться въ блестящемъ нарядѣ (въ видѣ церкви школы) на Всероссійской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ и привлекла къ себѣ всеобщія симпатіи³⁾. Съ этого года, благодаря ходатайству Оберъ-Прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, на церковно-приходскія школы ассигнованъ былъ ежегодный отпускъ изъ казны въ 3279000 руб.⁴⁾. Начали открываться

²⁾ Рункевичъ. Русская Церковь въ XIX в. См. также журн. „Церковно-приходская школа“ за 1900 г., кн. 4.

³⁾ М. И. Макаревскій. Церковная школа на Всероссійской выставкѣ 1896 г. въ Н.-Новгородѣ. Спб., 1897 г.

⁴⁾ Святейший Синодъ, утвержденный такимъ успѣхомъ церковной школы, чрезъ особую депутацію отъ Училищнаго Совѣта, благо-

второклассныя школы для подготовки учителей въ школы грамоты и, наконецъ, церковно-учительскія— для приготовленія учителей въ церковно-приходскія школы. Государство приняло на себя половинное содержаніе каждой церковно-приходской школы и школы грамоты въ земскихъ губерніяхъ (первой— въ суммѣ 125 р. и второй—въ суммѣ 50 р.) и полное содержаніе „второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, съ учительскими и сельско-хозяйственными курсами“. Прошелъ только годъ, и церковныя школы получили еще 1500000 руб. ежегодной прибавки; въ 1899 году разрѣшена еще прибавка въ $3\frac{1}{2}$ миллиона ⁵⁾), а въ 1900 году еще прибавлено изъ казны 1859605 руб., такъ что къ концу XIX столѣтія на содержаніе церковно-приходскихъ школъ стало отпускаться ежегодно болѣе 10 миллионовъ рублей. Кромѣ того мѣстныхъ средствъ собирается ежегодно свыше 5 миллионовъ рублей ⁶⁾). Такое громадное увеличеніе средствъ содержанія способствовало еще болѣе количественному и качественному процвѣтанію церковно-приходскихъ школъ. Къ концу XIX столѣтія въ вѣдомствѣ Училищнаго Совета при Св. Синодѣ состояло болѣе 41000 школъ; изъ нихъ школы грамоты около 22000 съ числомъ учащихся до 600000 и церковно-приходскихъ около 19000 съ числомъ учащихся до 900000. Изъ числа церковно-приходскихъ школъ до 300 было учительскихъ и до 300 двухклассныхъ, немногимъ болѣе

словилъ св. иконами Министра Финансовъ С. Ю. Витте, согласившагося на отпускъ этой громадной суммы на церковныя школы, а также и тогдашняго государственного контролера Т. И. Филиппова.

⁵⁾ Отпускъ этой прибавки по случаю китайскихъ событий былъ задержанъ вмѣстѣ со всѣми вообще новыми кредитами по всѣмъ вѣдомствамъ, бромъ военнаго, и только съ настоящаго года разрѣшенъ.

⁶⁾ Сюда входятъ пожертвованія церквей, монастырей, братствъ и частныхъ лицъ (281 000 р.), крестьянскихъ обществъ (1494 00 р.) и земскихъ (7970 0 р.), («Церк.-прих. школа» за 1900 г. гл. 4).

100 образцовыхъ при духовныхъ семинаріяхъ и епархиальныхъ женскихъ училищахъ. Число собственныхъ зданій увеличилось до 12000; многія школы построены въ видѣ церквей-школъ; свыше 1000 церковныхъ школъ имѣютъ при себѣ общежитія. Общежитія обязательны для всѣхъ второклассныхъ школъ, при чемъ квартира и обстановка для учащихся даровыя, а провизія доставляется ихъ родителями большую частью натурою.

Быстрое увеличеніе числа школъ не могло не отразиться на поднятіи уровня народного образованія и повышеніи процента грамотности народонаселенія Россіи. Нѣть нужды говорить объ успѣхахъ учебно-воспитательной части въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ продолженіе всего краткаго періода существованія церковныхъ школъ и центральнымъ и мѣстнымъ епархиальнымъ учрежденіями предпринимались и предпринимаются всевозможныя мѣры и средства для наилучшей постановки обученія и для достиженія наилучшихъ успѣховъ учащимися ⁷⁾.

Но нельзя не отмѣтить того обстоятельства, что вмѣстѣ съ образованіемъ церковныя школы распространяютъ и сельскую культуру. Во многихъ церковныхъ школахъ ведется практическое обученіе сельскому хозяйству. При нѣкоторыхъ школахъ имѣются земельные участки, на которыхъ устраиваются сады, огороды, пасеки и т. п. Садовъ въ послѣдніе годы до 1000, огородовъ до 1500, до 100

⁷⁾ Въ числѣ этихъ средствъ однимъ изъ главныхъ и самыхъ важныхъ, по нашему мнѣнію, является устройство лѣтнихъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. Курсы эти, какъ мѣстные епархиальные, такъ въ особенности центральные въ значительнѣйшихъ городахъ Россіи, не мало способствуютъ подъему умственного развитія, обновленію энергіи и обмѣну мыслей среди учащаго персонала о способахъ наилучшаго веденія учебнаго дѣла.

пасѣкъ, до 30 червоводенъ, 20 виноградниковъ; 150 участковъ были заняты полевымъ хозяйствомъ. При 300 слишкомъ школахъ занимаются ремеслами, преимущественно кузнечно-слесарнымъ и столярно-токарнымъ. Почти всѣ женскія школы и до 3500 смѣшанныхъ школъ обучаютъ дѣвочекъ рукодѣліямъ, т. е. шитью, кройкѣ, вязанью, вышиванью, тканью и т. п. Въ тѣхъ школахъ, гдѣ обученіе рукодѣлію производится по вечерамъ, обучаться приходятъ и взрослые дѣвушки и замужнія молодыя женщины. Въ нѣкоторыхъ школахъ идетъ обученіе иконоиспанію и живописи.

Не ограничивая своей миссіи образованіемъ собственно дѣтей, церковно-приходская школа несетъ религіозно-нравственное просвѣщеніе и вообще въ среду деревенского населенія. Во многихъ деревняхъ, гдѣ нѣтъ церквей, устроены церкви-школы, и, такимъ образомъ, дана крестьянскому населенію возможность присутствовать въ воскресные и праздничные дни при богослуженіи, что особенно умилительно бываетъ для родителей, когда они видятъ и слышатъ здѣсь участвующими въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ своихъ же собственныхъ дѣтей. При большей части школъ, до 21000, имѣются библіотечки для внѣкласснаго чтенія не только для учащихся, но для всѣхъ вообще желающихъ. Кое-гдѣ устроены подвижныя библіотечки. До двухсотъ числится народныхъ библіотекъ-читаленъ. Въ нѣсколькихъ школахъ, свыше 7000, устраиваются религіозно-нравственные чтенія для взрослого населенія въ воскресные и праздничные дни. Читаютъ, обыкновенно, дневное Евангеліе, исторію праздника, объясненіе молитвъ, заповѣдей, богослуженія, библейскую исторію, житія святыхъ, изъ отечественной исторіи, по сельскому хозяйству, гигіенѣ. Чтенія эти во многихъ мѣстахъ иллюстрируются картинами волшебного фонаря и сопровождаются пѣніемъ уча-

щихся. Наконецъ, при нѣкоторыхъ школахъ (до 500) устраиваются воскресныя школы для тѣхъ, кто почему-либо не можетъ регулярно посещать школьніхъ уроковъ. Такова въ общихъ чертахъ картина дѣятельности церковно-приходскихъ школъ на пользу просвѣщенія народа.

Въ концѣ XIX вѣка церковно-приходскія школы имѣли случай предъ лицомъ всего міра заявить о своемъ существованіи и значеніи. Въ 1900 году на Парижской всемірной выставкѣ въ числѣ экспонатовъ, имѣвшихъ въ виду характеризовать положеніе обученія и воспитанія у различныхъ народовъ, находились и церковно-приходскія школы Россійской имперіи. Появленіе церковныхъ школъ на всемірномъ состязаніи — фактъ замѣчательный! Прощло всего только шестнадцать лѣтъ со времени возрожденія церковной школы у насъ на Руси, и эта школа смѣло идетъ на всемірный судъ и не только присутствуетъ на всемірной выставкѣ, но и получаетъ высшую награду. Выставочная жюри, разсмотрѣвъ представленные экспонаты, долженствовавшіе характеризовать положеніе у насъ церковно-школьного дѣла⁸⁾, присудили Синодальному Училищному Совѣту высшую награду (grand prx) за широкое распространеніе народнаго образованія въ Россіи, за прекрасную организацію школьнай статистики и за организацію снабженія школъ книгами.

Даже такой сравнительно краткій обзоръ состоянія церковно-школьного дѣла на Руси въ концѣ XIX вѣка способенъ дать ясное представление какъ о быстрыхъ успѣхахъ этого дѣла, такъ вмѣстѣ съ тѣмъ и о высокомъ и благоплодномъ служеніи пра-

⁸⁾ Экспонаты были слѣдующіе: 1) статистическая данныя о числѣ и средствахъ содержанія церковныхъ школъ; 2) фотографическіе снимки различныхъ школъ и 3) изданія Училищного Совѣта при Св. Синодѣ. (Журналъ „Церк.-прих. школа“ за 1900 г., ноябрь).

вославнаго русскаго духовенства, съ любовию и преданностью безвозмездно трудившагося на пользу школьнаго просвѣщенія родного народа. Духовенство, можно сказать, съ честію выполняло и выполняетъ великий призывъ Царя-Миротворца, отдавъ на пользу сего святого дѣла не только свою энергию и труды, но и оказавъ на первыхъ порахъ значительную, въ видѣ обильныхъ денежныхъ пожертвованій, материальную помошь этому тогда только еще нарождавшемуся дѣлу.... Конечно, многія церковно-приходскія школы еще далеки отъ полнаго благоустройства, благодаря недостатку вполнѣ образованныхъ учителей и учительницъ; далеки онѣ и отъ полнаго материальнаго обеспеченія, такъ какъ многимъ изъ нихъ и нынѣ приходится еще ютиться въ наемныхъ помѣщеніяхъ, тѣсныхъ и неудобныхъ, при весьма скромной и часто недостаточной учебной обстановкѣ. Но для устраненія первого недостатка въ настоящее время уже приняты мѣры: опубликовано Высочайше утвержденное положеніе о церковно-приходскихъ школахъ, въ которомъ церковно-учительскія школы поставлены на твердую почву, такъ какъ имъ предоставлены весьма значительныя права и преимущества. Нужно надѣяться, что время исправить и другие недостатки и усовершить это великое дѣло, лишь бы среди дѣятелей церковно школьнаго дѣла никогда не ослабѣвала та любовь къ народу и та святая ревность къ просвѣщенію его свѣтомъ истины Христовой, которая всегда воодушевляла и нынѣ воодушевляетъ истинныхъ тружениковъ на этой нивѣ Господней (Дон. Еп. В.).

А. Щетковскій.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

20-го Августа въ Макарьевской части г. Н.-Новгорода (въ Кунавинѣ) происходило торжество освященія каменнаго училищнаго зданія, выстроеннаго для помѣщенія двухъ школъ, на 240 учащихся, гласнымъ Городской Думы, мануфактуръ-совѣтникомъ Я. Е. Башкировымъ и переданнаго имъ, какъ даръ, въ собственность городскаго управлѣнія. Молебенъ при освященіи совершилъ Преосвященный Назарій, въ сослуженіи мѣстнаго духовенства, при пѣніи архиерейскаго хора пѣвчихъ.

При отпускѣ св. крестомъ Преосвященный обратился къ Я. Е. и А. И. Башкировымъ съ краткой рѣчью, въ которой сердечно привѣтствовалъ ихъ и пожелалъ чтобы въ новыхъ школахъ воспитаніе и обученіе отвѣчали тому идеалу, который провозглашенъ съ высоты Престола въ извѣстномъ рескрипѣ на имя Управляющаго Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія. „Съ великимъ утѣшеніемъ читали мы,—сказалъ Преосвященный Назарій,—чудныя слова, къ которымъ нечего прибавить. Остается только пожелать, чтобы намѣченный идеалъ и здѣсь получилъ свое осуществленіе“.

* * *

По предложенію Преосвященнаго Назарія, данному Духовной Консисторіи, отъ 2-го минувшаго Августа, 22-го числа того-же мѣсяца состоялся съѣздъ благочинныхъ Нижегородской епархіи, для разрешенія нѣкоторыхъ вопросовъ пастырскаго служенія и нуждъ мѣстной церковной жизни. Собравшихся о.о. благочинныхъ утромъ 22-го Августа привѣтствовалъ въ своемъ домѣ Нижегородскій Архипастырь и преподалъ имъ руководящія указанія. Занятія благочинническаго съѣзда продолжались

З дня, съ 22 по 24 Августа: дневная и вечерня засѣданія съѣзда, подъ предсѣдательствомъ благочинного приходскихъ церквей г. Н.-Новгорода, протоиерея М. Р. Кудрявцева, происходили въ Архіерейскомъ домѣ и въ залѣ совѣта Епархиального женского училища.

* *

Въ воскресенье, 18-го Августа, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Назарія, въ Казанской церкви при 2-мъ корпусѣ Нижегородской тюрьмы, что на Новобазарной площади, состоялся праздникъ по случаю обновленія сего храма. Службу божественной літургіи и молебна Пресвятой Богородицѣ въ этотъ день въ обновленномъ храмѣ совершилъ Преосвященный Несторъ, Епископъ Балахнинскій, возложившій на священника тюремной церкви о. Александра Семенова набедренникъ. Пѣснопѣнія церковной службы исполнялъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. За богослуженіемъ присутствовали лица прокурорскаго надзора и начальство тюрьмы. Здѣсь же, на особыхъ мѣстахъ, молились и заключенные въ тюрьмѣ. Капитально обновленный храмъ сиялъ свою свѣжей красотою и блескомъ вызолоченного иконостаса, производя отрадное впечатлѣніе на всѣхъ богомольцевъ.

Передъ молебномъ Богоматери священникъ о. А. Семеновъ обратился къ заключеннымъ съ простою сердечной рѣчью, въ которой, привѣтствуя ихъ съ торжествомъ освященія обновленного храма, указалъ важное значеніе настоящаго события для узниковъ: теперь они снова могутъ посѣщать храмъ Божій и здѣсь молиться предъ Господомъ и Его Пречистою Матерію. Здѣсь только, въ этой „духовной врачебницѣ“ могутъ они найти утѣшеніе въ своихъ скорбяхъ и лишеніяхъ и обрѣсти успокоеніе совѣсти за совершенные проступки, бывшіе причиною ихъ заключенія.

565
девъ. Наканунѣ дня освященія къ 3-мъ часамъ пополудни прибыли въ Благочиніе града съ Нижегородской

По окончаніи богослуженія, преподавъ святытельское благословеніе всѣмъ заключеннымъ, Преосвященный Несторъ посѣтилъ домъ совершившаго на свои средства обновленіе храма директора Губернскаго Тюремнаго Комитета и церковнаго ктитора, купца Ф. Г. Бурцева, предложившаго Его Преосвященству и прочимъ гостямъ радушную трапезу.

Въ воскресенье, 25-го Августа, въ залѣ Нижегородскаго Дворянскаго Собрания заслуженный профессоръ Казанской Духовной Академіи по каѳедрѣ расколовѣдѣнія и сектантства Н. И. Ивановскій прочелъ публичную лекцію на тему: „Л. Н. Толстой и его учение.“ Отмѣтивъ значеніе Толстаго какъ первокласснаго художника русскаго слова, ученый лекторъ изложилъ затѣмъ соціальные идеалы Толстаго и обрисовалъ его, какъ философско-богословскаго мыслителя. Указавъ на внутреннія противорѣчія въ ученіи Толстаго, достопочтенный профессоръ доказывалъ несостоятельность этой доктрины антицерковнаго лжеучителя какъ съ теоретической стороны, такъ и въ практическомъ примѣненіи, что наглядно обнаружилось въ жизни пресловутыхъ „Толстовскихъ колоній.“ Почтенный расколовѣдѣніи обличитель русскаго сектантства убѣжденno раскрылъ предъ своими слушателями логическую послѣдовательность и каноническую справедливость Высшей Церковной власти, осудившѣй религіозныя лжеученія Л. Н. Толстаго.

Лекція проф. Н. И. Ивановскаго собрала многочисленную аудиторію. Присутствовали Преосвященные Назарій и Несторъ. Сборъ съ лекціи, въ количествѣ до 150 рублей, назначенъ въ пользу строящагося братскаго дома для религіозно-нравственныхъ чтеній.

Въ понедѣльникъ, 26-го Августа, въ селѣ Гордѣвкѣ, Балахнинскаго уѣзда, совершина закладка новаго каменнаго трехирестольнаго храма въ честь Божіей Матери, честныя Ея иконы Владимирскія. Божественную литургію въ старой Гордѣвской церкви и по окончаніи ея чинъ закладки совершалъ Преосвященный Назарій, въ сослуженіи мѣстнаго духовенства. По окропленіи святою водой мѣста для главнаго престола, Архипастыремъ была опущена въ приготовленное мѣсто закладная металлическая доска съ соотвѣтствующею надписью. Мѣсто закладки и шатерь для молебствія были изящно декорированы зеленою, цвѣтами и разноцвѣтными флагами.

Новосооружаемый храмъ въ с. Гордѣвкѣ строится по проекту архитектора-художника Ф. И. Федорова, въ русскомъ стилѣ, со всѣми новѣйшими конструктивными примѣненіями.

М. И. Макаревскій.

7 минувшаго Іюля въ д. Александровкѣ, Лукояновскаго уѣзда, происходило освященіе во имя Святых Троицы храма, построенного стараніемъ мѣстныхъ прихожанъ подъ опытнымъ руководствомъ мѣстнаго Благочиннаго, о. протоіерея г. Лукоянова В. Н. Цедринскаго, которому и было Его Преосвященствомъ, Преосвященайшимъ Назаріемъ, поручено освященіе храма. Д. Александровка отъ своего приходскаго храма въ с. Невѣровѣ отстоитъ въ 6 верстахъ; въ весеннее время сообщеніе между селомъ и деревней вслѣдствіе разлива рѣчки совершенно прекращается; осенью и зимой дорога бываетъ очень неудобна. Вотъ почему имѣть свой храмъ жители д. Александровки считали своей завѣтной мечтой. Въ д. Александровкѣ около 500 душъ обоего пола, народъ православный, который сочувственно относился къ постройкѣ дома Божія и по мѣрѣ силь вкладывалъ лепту на это святое дѣло отъ своихъ тру-

довъ. Наканунѣ дня освященія къ 3-мъ часамъ пополудни прибыли о. Благочинный, свящ. с. Невѣрова о. Г. Адамантовъ, с. Гаврилова А. Коринѣскій, с. Силина о. Н. Комаровъ и Арзамасскаго уѣзда с. Козлихи о. П. Нарциссовъ. Къ этому же времени изъ окружныхъ приходовъ стали собираться толпы богомольцевъ. Время было вполнѣ благопріятное и народу собралось очень много. Въ 5 часовъ вечера было совершено освященіе колоколовъ и ихъ поднятіе на колокольню, а затѣмъ всенощное бдѣніе. На другой день въ $7\frac{1}{2}$ часовъ началось освященіе храма, послѣ котораго была совершена литургія о. протоіереемъ соборнѣ съ прибывающими іерейами. За всенощнымъ бдѣніемъ и литургіей пѣлъ хоръ пѣвчихъ Лукояновской тюремной церкви. Послѣ литургіи о. протоіереемъ Цедринскимъ было сказано прочувствованное слово, въ которомъ онъ говорилъ, что всякое благое начинаніе, а въ особенности постройка церкви, лишь было бы оно отъ чистой души сокрушенного сердца, пріятно Богу и имѣетъ благія послѣдствія для спасенія души.

Священникъ П. Нарциссовъ

21-го Іюля сего года въ усадьбѣ „Прость“, Макарьевскаго уѣзда, землевладѣльца Николая Викторовича Стобеуса состоялось торжество освященія вновь выстроенной часовни.

„Прость“ находится на берегу р. Ветлуги, въ дремучемъ лѣсу, недалеко отъ границы Казанской губерніи, въ разстояніи отъ приходской церкви села Никольскаго около 20 верстъ. Относительная дальность до храма Божія, большое количество рабочихъ на лѣсопильномъ заводѣ и служащихъ въ экономіи, не имѣющихъ возможности, за дальностію разстоянія, удовлетворять своимъ религіознымъ потребностямъ, масса раскольниковъ въ соседнихъ

деревняхъ, низкій умственный и нравственный уровень ветлужанъ,—вотъ больные вопросы, которые издавна озабочивали Николая Викторовича... И вотъ одно изъ давнишихъ его желаній осуществилось.

Отдѣльно отъ строеній, подъ сѣнью парка, вдоль большой проѣзжей дороги „Космодемьянского тракта“ красуется изящная по архитектурѣ, тщательности отдѣлки и внутреннему убранству новенькая часовня.

Крестообразно выстроенная, съ лѣпными вдоль карниза изображеніями креста, съ разноцвѣтными стеклами, утрамбованными около нея дорожками снаружи, прекрасной живописи иконами, цѣнною утварью, цементнымъ поломъ внутри, часовня производитъ чарующее впечатлѣніе.

Планъ часовни разработанъ гражданскимъ инженеромъ П. А. Домбровскимъ.

Внѣшнему благолѣпію гармонировало и духовное торжество. 20-го Іюля, на „Ильинъ день“, когда въ сосѣднемъ селѣ Покровскомъ бываетъ ярмарка, во вновь выстроенной часовнѣ было совершено всеночное бдѣніе. Богослуженіе совершили священники: села Никольского о. Д. Тихомировъ, о. Н. Кордатовъ и села Васильевскаго о. Н. Анѳимовъ, въ сослуженіи діакона о. Славолюбова и при участіи трехъ псаломщиковъ. Пѣль очень хороший хоръ учениковъ Никольской церковно-приходской школы подъ руководствомъ жены священника А. И. Кордатовой.

Неспѣшное, истовое богослуженіе, выразительное неторопливое чтеніе, простой, стройный „кіевскій“ напѣвъ Никольского хора, благолѣпіе молитвенного дома,—все производило неотразимое на душу молитвенное настроеніе и всѣмъ присутствующимъ невольно приходило на умъ, что въ этомъ лѣсномъ, отдаленномъ отъ человѣческаго жилья углу, гдѣ недавно раздавался ревъ дикихъ звѣрей, теперь

окрестность отглашается разумнымъ, стройнымъ, благолѣпнымъ хваленіемъ Господа. Литію священнослужители исправляли въ часовнѣ, среди молящихся рабочихъ. Богослуженіе, начатое въ 6 часовъ, окончилось въ 9^{1/2} часовъ вечера. Замѣчательно, что никто при этомъ не чувствовалъ утомленія.

Утромъ 21 Іюля совершено было, въ 9 часовъ, освященіе часовни. Послѣ малаго освященія воды вышелъ крестный ходъ, обошедшій кругомъ часовни, при чемъ на каждой изъ четырехъ сторонъ съ окропленіемъ стѣнъ св. водою было совершено троекратное освѣніе присутствующихъ св. крестомъ при возглашеніи діакономъ „Рцемъ вси: Господу помолимся и при умилительномъ пѣніи хора: „Господи, помилуй“! По молитвѣ „на водруженіе креста“, крестный ходъ при пѣніи „Совѣтъ превѣчный“ *) прослѣдовалъ обратно въ часовню, послѣ чего тотчасъ же было сказано очень назидательное поученіе священникомъ о. Н. Кордатовымъ.

По окончаніи проповѣди началось служеніе „Обѣдницы“, во время которой по Евангеліи сказано поученіе о. Н. Анѳимовымъ. Предъ совершеніемъ благодарственного молебна сказалъ трогательную рѣчь настоятель Никольского храма о. Д. Тихомировъ. Въ своей рѣчи о. Димитрій, между прочимъ, обращаясь къ г. Стобеусу, сказалъ приблизительно такъ: „Вы, многоуваж. Н. В., слѣдя примѣру благочестивыхъ предковъ своихъ, не оставляете попеченія объ удовлетвореніи духовныхъ нуждъ своихъ ближнихъ. Вы дали средство докончить нашъ давно строящейся приходскій храмъ, Вы выстроили сей благолѣпный молитвенный домъ; намъ известны и другіе случаи Вашей доброты... Молю Бога, чтобы Ваша благочестивая настроенность возгрѣвалась во славу Божію и на пользу ближнихъ“.

*) Часовня посвящена Божіей Матери, въ честь явленія иконы Ея въ г. Казани.

По окончаніи благодарственаго съ колѣнореклоненіемъ молебна было возглашено обычное мно-голѣтіе.

Богослужение окончилось въ 12-ть часовъ по-попудни.

Священникъ Николай Антоновъ.

Бесѣды со старообрядцами въ Нижнемъ-Новгородѣ, производимыя миссіонерами разныхъ епархій въ 1902 году.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

За послѣднее время расколоучители усилили свою пропаганду противъ Православной Церкви, обзавелись, какъ слышно, своими печатными станками и въ изобиліи печатаютъ разныя книжки, въ которыхъ искажается истинное учение Христовой Церкви, искусственно и злонамѣренно перетолкованы мѣста священнаго и святоотеческаго писанія, и все такъ ловко замаскировано, что человѣку малознающему легко можно впасть въ заблужденіе... Таковы книжки: „Вѣчная правда“, „Церковь Христова временно безъ епископа“, „Четырнадцать ересей“ и проч. Собравшиеся миссіонеры въ Нижнемъ-Новгородѣ единогласно обсудили издать настоящій сборникъ публичныхъ бесѣдъ, бывшихъ во время Нижегородской ярмарки съ глаголемыми старообрядцами по программѣ, составленной профессоромъ Казанской Духовной Академіи Николаемъ Ивановичемъ Ивановскимъ, а также въ концѣ сего сборника помѣстить решеніе некоторыхъ вопросовъ, поставляемыхъ на бесѣдахъ раскольниками въ защиту своего лжеученія. Сборникъ издается съ цѣллю ознакомить читателей съ новой постановкой раскольнической полемики, подъ редакціею того-же профессора, Н. И. Ивановскаго.

Бесѣда 1-я.

Перваго Августа 1902 года. Произведена Нижегородскимъ епарх. миссіонеромъ, протоіереемъ о. Н. Фіалковскимъ.

Въ два часа пополудни собрались въ ночлежномъ приютѣ графа Игнатьева, гдѣ назначены бесѣды со старообрядцами, православные и старообрядцы.

Послѣ иѣнія молитвы Св. Духу, о. протоіерей, обратясь къ слушателямъ, сказалъ: „Почтенные слушатели! настоящая бесѣда будетъ о томъ, что должно разумѣть подъ исповѣдуемою въ Символѣ вѣры Церковію, которая Христомъ Спасителемъ основана, и какія ея существенныя свойства?“

Потомъ онъ прочиталъ изъ Евангелія отъ Матея зачало 67 (гл. 16, 13—19).

Прочитавъ это, о. протоіерей сказалъ: Господь далъ обѣщаніе создать Свою Церковь изъ людей, подобно Петру вѣрующихъ во Христа и исповѣдающихъ Его Сыномъ Божіимъ.

„На семъ камени, еже есть, на исповѣданіи вѣры, еже исповѣда, яко Ты еси Христосъ Сынъ Бога живаго“ (Кн. о Вѣрѣ, л. 64 на об.), обѣщалъ Господь создать Свою Церковь.

И врата адова не одолѣютъ ея. Церковь будетъ неодолимная, воинствующая. Этой Церкви въ лицѣ Апостоловъ Господь обѣщалъ дать ключи царствія Небеснаю (Мѳ. 16, 19), то есть, власть вязать и разрѣшать грехи,—такую власть, какой не дано и Ангеламъ (Св. Іоан. Зл. Бес. 3. о Священствѣ).

Изъ Евангельскихъ и Апостольскихъ писаній мы видимъ, что Господь создалъ Свою Церковь: Господь, будучи небеснымъ Учителемъ, право учить вѣрующихъ въ Него передалъ Апостоламъ. Въ Своей

молитвъ Богу Отцу Онъ говоритъ: „ибо Слова, ко-
торыя Ты далъ Мнъ, Я передалъ имъ, и они приняли,
и уразумѣли истинно, что Я исшелъ отъ Тебя, и
увѣровали, что Ты послалъ Меня И Я о нихъ молю,
не о всемъ мірѣ молю, но о тѣхъ, которыхъ Ты далъ
Мнъ... Освяти ихъ истиною Твою; слово Твое есть
истина. Какъ Ты послалъ Меня въ мірѣ, такъ и Я
послалъ ихъ въ мірѣ... Не о нихъ же только молю, но
и о вѣрующихъ въ Меня по слову ихъ, да будутъ всѣ
едино, какъ Ты, Отче, во Мнъ, и Я въ Тебѣ, такъ и они
да будутъ всѣ Насъ едино“... (Иоан. 17. 8, 9, 17, 18,
20 и 21 ст.).

Наставляя Своихъ учениковъ соблюдать Его заповѣди, Господь говоритъ: „И Я умоля Оца, и
дастъ вамъ другаю Утѣшителя, да пребудетъ съ вами
во вѣкѣ. Утѣшитель же Духъ Святый, Которою
пошлетъ Отецъ во имя Мое, научитъ васъ всему, и
напомнитъ вамъ все, что Я говорилъ вамъ“ (Иоан.
14 гл., 16 и 26 ст.).

Изъ прочитанного видно, что Богъ Отецъ по-
слалъ въ мірѣ Сына Своего возвѣщать божествен-
ное ученіе, а Богъ Сынъ, преподавъ это ученіе
Апостоламъ, поручилъ имъ возвѣщать это ученіе
людямъ, охранивъ вѣрность ученія дарованіемъ Св.
Духа, Который „научить васъ всему и напомнить
вамъ все, что Я говорилъ вамъ“, сказалъ Онъ
апостоламъ.

Эти проповѣдники божеств. ученія, какъ молит-
вою и словомъ Божіимъ, такъ и дарованіемъ Св.
Духа, дѣлаются особо освященными на дѣло ученія
и имъ обѣщаны „ключи Царствія Небеснаго“, то
есть право быть совершителями Таинствъ церков-
ныхъ. У апостола они называются „слугами Христо-
выми и домостроителями тайнъ Божіихъ“ (1 Кор. 4,
1 ст.), а вѣрующіе, слушающіе ихъ ученіе,—простолю-
динами“ (1 Кор. 14, 16 ст.). И о вѣрующихъ мо-
лился Господь: „да будутъ всѣ едино“, се же есть,

къ нама вѣру не отторжену соблюдутъ“, поясняетъ бл.
Ѳеофилактъ. (Благов. Іоан. 17 гл. зач. 57, л. 266 об.).

По воскресеніи Своемъ изъ мертвыхъ Господь
исполнилъ Свое обѣтованіе: явившись ученикамъ,
Онъ сказалъ: „Какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я
посылаю васъ“, даровалъ имъ Духа Святаго и власть
прощать грѣхи (Іоан. 20, 21—23 ст.), а потомъ—
власть учить, совершать крещеніе (Мѳ. 28, 19),
пасти стадо Христово (Іоан. 21, 15—17) и обѣщался
пребывать съ ними „во всѣ дни до скончанія вѣка“.
(Мѳ. 28, 20).

Такъ основалъ Господь Свою Церковь изъ вѣ-
рующихъ: пастырей и пасомыхъ. Пастырей Гос-
подь поставилъ: учителями, строителями Таинъ Божіихъ и пастырями, а пасомыхъ—вѣрующихъ Апо-
столъ именуетъ простолюдинами. Въ Таинствахъ
Господь преподалъ Апостоламъ тѣ благодатныя да-
рованія, которыя необходимы для освященія вѣру-
ющихъ. Чрезъ таинство крещенія вѣрующіе стали
возрождаться въ новую благод. жизнь и вводиться
въ царство Божіе (Іоан. 3, 5), а чрезъ таинство
Причащенія—тѣснѣйшимъ образомъ соединяться со
Христомъ (Іоан. 6, 56).

„Слѣдствіемъ сего должно было быть то, что
вѣрующіе, проникаясь и объединяясь одною духовно-
благодатною силою и жизнью, естественно совмѣстно
съ симъ должны были становиться и живыми чле-
нами одного и того же духовно благодатнаго царства
Христова или Его Церкви“. (Опытъ Догм. Богосл.
Еп. Сильвестра т. IV, стр. 249).

Св. І. Златоустъ сказалъ, что Господь далъ
обѣтованіе обѣ устройствъ Церкви въ то время,
когда и помыслить никто обѣ этомъ не могъ, ибо
у іудеевъ синагога, а у язычниковъ идолопоклонство
были во всей своей силѣ, и однако слово Господне
исполнилось. „Это изреченіе,—говорить Св. І. Зла-

то устъ (Созижду Церковь Мою и врата адова не одолѣютъ ей), „сказанное тогда Господомъ, теперь на саждено во всѣхъ душахъ и находится во всѣхъ устахъ; вся, такъ сказать, земля, наполненная терніемъ, очистилась, сдѣлалась чистою нивою и принесла семена благочестія“ (Твор. Св. И. Злат. т. 1, кн. 2, стр. 625 и далѣе, гдѣ ясно изображена устроенная Господомъ Церковь).

По сошествіи св. Духа на Апостоловъ, Церковь, созданная Господомъ, чрезъ Апостоловъ и ихъ преемниковъ стала распространяться и распространялась по всей вселенной, и ученіе обѣ этой Церкви съ ея существенными свойствами въ краткихъ, но точныхъ словахъ, выражено въ 9 членѣ Символа вѣры, гдѣ сказано: вѣрую „во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь“.

Обѣ этой Церкви мы и побесѣдуетъ съ желающими говорить подробнѣе.

Возражателемъ выступилъ окружникъ, Ф. Скоковъ; онъ сказаль: о. Николай сказалъ несправедливо, что Церковь состоитъ изъ людей. Максимъ Исповѣдникъ правое исповѣданіе вѣры нарече католическою церковію, а не людей, какъ учитъ о. Николай; въ такомъ родѣ, по обычаю раскольниковъ, Скоковъ говорилъ довольно долго. Ему было отвѣчено, что исповѣданіе вѣры не имѣть тѣхъ существенныхъ свойствъ, которыя указаны въ Церкви, основанной Господомъ, и сами исповѣдающіе правую вѣру, но не соединившіе съ Церковью посредствомъ Таинствъ, называются только оглашенными и во время совершения литургіи вѣрныхъ они удаляются изъ храма, да и по словамъ Христа Спасителя спасется не тотъ, кто имѣть правую вѣру, а „кто будетъ вѣровать и креститься, спасень будетъ.“ (Марк. 1, 16 ст.).

Апостольскій мужъ, Ерма, въ своей книжѣ „Пастырь“ изображаетъ Церковь, какъ башню, строю-

щуюся изъ камней, взятыхъ изъ воды. По его объясненію, камни, взятые изъ воды, означаютъ вѣрующіхъ, чрезъ воду крещенія, входящихъ въ благодатное Христово царство (Пис. муж. апост. Преобр. 167—169 стр.).

И въ книгѣ о Вѣрѣ, въ объясненіе словъ: на семъ камени созижду Церковь Мою, сказано: „и на томъ исповѣданіи созда Христосъ церковь свою, яже есть вѣрніи людіе во имя Ею крестившіеся“. (Кн. о Вѣрѣ, листъ 65).

Изъ сказанного видно, что ученіе Скокова о Церкви противорѣчить ученію Христову, святоотеческому и изложеному въ патріаршескихъ книгахъ.

Въ опроверженіе сказанного Скоковъ прочиталъ изъ Вел. Катихизиса вопросъ: „въ человѣки ли мы вѣруемъ? Отвѣтъ. не въ человѣки, но въ проповѣданіе и догматы ихъ божественные“ (Бол. Кат. л. 17) и „уповаемъ на ученія и догматы св. Апостоловъ и св. седми вселенскихъ соборовъ, а не въ люди вѣримъ“ (Вел. Кат. гл. 25, л. 119).

Ему было отвѣчено: вѣры въ проповѣданія и догматы Божественные и мы не отвергаемъ, но это—только одинъ изъ числа другихъ признаковъ Церкви. По тому же Катихизису на вопросъ: въ коихъ вещахъ состоится церкви соборныя единомысліе? дается такой отвѣтъ: „Въ сихъ особно пяти вещахъ: первое—въ согласіи православныя вѣры. Второе—въ любви нелицемѣрнѣй. Третіе—во ученіи правомъ. Четвертое—въ достоинствѣ употребленія Св. Таинъ и Пятое—въ чести и почитаніи святителей и пресвитеровъ (Велик. Кат. гл. 25, л. 121 об.), а собесѣдникъ указываетъ только одинъ только предметъ для вѣры—правое исповѣданіе.

На вопросъ: Чесо ради глаголемъ, яко вѣруемъ въ Церковь, яже есть зданіе, долженствующее во единаго Бога вѣровати? (какъ видите, мысль во-

проса та же, какую указываетъ и Скоковъ), Церковь отвѣтаетъ: „Яко аще Церковь есть и зданіе, отъ человѣковъ составлена, но имѣть главу Самого Христа, истиннаго Бога; Духъ Святый, иже учитъ тую всегда, и творитъ тую, яко глаголетъ апостолъ: невѣсту нескверну и непорочну Христову, и столпъ и утвержденіе истины (1 Тимоѳ. 3, 15 ст.), и догматы и ученія ея не суть человѣческая, но Божественная. Того ради глаголюще, яко вѣруемъ въ тую, умствуемъ, яко вѣруемъ въ бого преданная словеса его, и бого духовенныя догматы, глаголеть бо писаніе: яко отъ Духа Святаго просвѣщаеми, глаголаша святіи Божіи человѣцы. (2 Петр. 1, 21). И Павелъ глаголетъ: не аки слово человѣческое пріясте, но якоже есть во истину, слово Божіе (1 Сол. 2, 13). И отсего подвижемся вѣровати, не точю во священ. Евангеліе, еже оно глаголаше, о немже Христосъ завѣща, рекъ: вѣруйте во Евангеліе (Марк. 1, 15), но и во вся прочая писанія, и синодальная зачиненія“ (Правосл. Испов. вѣры 1717 г. стр. 131—132).

Послѣ сего Скоковъ уже не дѣлалъ возраженій о Церкви, а сталъ говорить о патріархѣ Никонѣ. Другихъ собесѣдниковъ не явилось, а потому и окончилась бесѣда пѣниемъ: „Достойно есть!!“

Краткій указатель

святынь и достопримѣчательностей Нижегородскаго Печерскаго Вознесенскаго монастыря *).

„Стоитъ, Государь, обителъ при городѣ близко, и въ Волгу, Государь, всякие люди путь и въ монастырь заезжаютъ“.

(Изъ челобитной архим. Рафаила въ 1629 г. царю Михаилу Феодоровичу).

„Если когда нибудь придется вамъ быть въ Нижнемъ-Новгородѣ, сходите поклониться Печерскому монастырю. Вы его отъ души полюбите. Уже подходя къ нему, вы почувствуете, что въ душѣ становится свѣтло и безмятежно“.

Графъ В. А. Соллогуб.

I. На пути къ монастырю.

Нижегородскій Вознесенскій Печерскій монастырь расположень на правомъ берегу рѣки Волги въ разстояніи одной версты отъ черты города. Онъ основанъ св. Діонисіемъ, бывшимъ впослѣствіи архіепископомъ Сузdalскимъ, въ началѣ первой половины XIV столѣтія между 1328—1330 гг. Съ восточной и западной сторонъ къ монастырю примыкаетъ Печерская слобода.

На юго-западѣ отъ монастыря, на вершинѣ низкой горы, недалеко отъ Казанской дороги, пристыждѣ въ монастырь находится шатровая каменная церковь въ честь Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня, сооруженная въ 1862 г. при содѣйствіи благотворителя нижегородского купца, Е. А. Барбатенко чрезъ пристройку каменного алтаря къ часовнѣ, построенной въ 1687 г. архимандри

*) Составилъ Н. И. Драницынъ.

ритомъ Печерского монастыря Іоасафомъ-схимникомъ. Главная святыня этой церкви Животворящий Крестъ Господень съ изображеніемъ Распятаго и съ предстоящими Ему по правую сторону—Пресвятої Богородицею, по лѣвую—Іоанномъ Богословомъ, а вверху креста—изображеніе Господа Саваоѳа. Позади креста на семи дощечкахъ находится семь накладныхъ рѣзныхъ словъ, произнесенныхъ на крестъ Спасителемъ; слова эти вызолочены. Подъ крестомъ деревянная гора Голгоѳа, осыпанная мѣднымъ порошкомъ. Крестъ изъ лироваго дерева старинаго иконописнаго искусства, большихъ размѣровъ (высота 4 арш., ширина $2\frac{1}{2}$ арш.); своими размѣрами равенъ кресту Іерусалимскому и есть снимокъ съ креста, поставленного патріархомъ Никономъ въ „Новомъ Іерусалимѣ“, какъ называется Московскій Воскресенскій монастырь. Крестъ этотъ издревле почитается чудотворнымъ.

Менѣе, чѣмъ въ четверть версты разстоянія отъ Крестовоздвиженской церкви, находится и самый монастырь, окруженный каменной оградой съ пятью башнями, построенной въ 1765 году.

По вѣзде въ монастырскія ворота, налево, находится двухъэтажный каменный корпусъ съ деревяннымъ мезониномъ. Корпусъ построенъ въ 1765 г., а мезонинъ въ 1821—1828 г. Сначала корпусъ этотъ служилъ гостинымъ дворомъ для посетителей, но въ 20-ыхъ годахъ истекшаго столѣтія съ разрешеніемъ Святѣйшаго Синода помѣщалось въ немъ Печерское духовное училище. Въ 1867 г. училище было переведено въ з. г. Починки. Въ настоящее время въ этомъ корпусѣ находится архивъ Духовной Консисторіи.

Въ самый монастырь ведутъ такъ называемыя „Святыя ворота“ въ видѣ двухъ арокъ для проѣзда. Надъ ними въ 1645 г., при архимандритѣ Германѣ, построены церковь каменная одноглавая шатровая

и кельи, существующія въ своемъ первоначальномъ наружномъ видѣ до настоящаго времени. До средины 30-ыхъ годовъ сохранилась въ древнемъ своемъ видѣ и внутренность церкви, одноипрестольной во имя Діонисія Сузdalльскаго, основателя монастыря,—и учениковъ его Евфимія и Макарія; но въ 1836 г. и въ 1848 г. была передѣлана заново и древній иконостасъ былъ замѣненъ новымъ.

II. Соборная церковь во имя Вознесенія Господня.

При входѣ чрезъ „Святыя ворота“ въ самый монастырь находится самый древній и величественный храмъ—соборный, каменный пятиглавый, во имя Вознесенія Господня, построенный въ 1631—1632 годахъ, при царѣ Михаилѣ Феодоровичѣ, по образцу Вознесенской церкви Московскаго Вознесенскаго дѣвичьяго монастыря. Храмъ этотъ построенъ на царскій счетъ знаменитымъ въ то время царскімъ зодчимъ Антипою Возоулинымъ и можетъ считаться однимъ изъ прекрасныхъ архитектурныхъ памятниковъ церковнаго зодчества XVII стоятія.

Съ западной и южной сторонъ пристроены паперти, поддерживаемыя четырьмя каменными столбами, на двухъ изъ нихъ сдѣланы слѣдующія надписи: на одномъ—„лѣта 7139 мѣсяца Октября въ 1-й день зачата бысть сія святая церковь Вознесенія Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа и Покрова Пресвятыя Богородицы при державѣ Государя, царя и великаго князя Михаила Феодоровича всея Руссіи и при благовѣрномъ царевичѣ князѣ Алексіѣ Михайловичѣ и при великому государю святѣйшемъ Филаретѣ Никитичѣ, патріархѣ Московскому и всея Руссіи, стараніемъ и радѣніемъ Печерскаго архимандрита Рафаила совершена въ 140 году Іюня въ 8-й день“. На другомъ—„1858 г. Августа 21 дня сія святая Печерская обитель удо-

стоена была первого Высочайшаго посъщенія Ихъ Императорскихъ Величествъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича и Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны“.

Входъ въ соборъ, вслѣдствіе устройства подъ нимъ подваловъ, возвышенъ надъ землей на нѣсколько аршинъ. При входѣ въ соборъ, въ трапезѣ, на лѣвой сторонѣ помѣщается прекрасной старинной работы-письма образъ преп. Макарія Желтоводскаго съ чудесами. Посрединѣ храма виситъ мѣдное, въ четыре яруса паникадило, древней работы, украшенное разными литыми изъ мѣди фигурами въ видѣ цвѣтовъ, яблоковъ и птицъ. За правымъ клиросомъ, при столбѣ въ иконостасѣ помѣщается главная святыня монастыря—чудотворный образъ Печерской Божіей Матери, принесенный изъ Киева основателемъ монастыря, св. Діонисиемъ. Икона на время ярмарки переносится въ часовню монастыря, что у плашкоутнаго моста. За лѣвымъ клиросомъ находится современный Печерской иконѣ образъ Владимиրской Божіей Матери древняго письма. Въ 1631 г. архимандритъ Рафаилъ просилъ у Патріарха Филарета дозвolenія обложить эту икону серебромъ, но дозвolenія почему-то не было дано. Риза на икону сдѣлана въ 1848 г. Надъ южными дверями иконостаса находится въ серебряной вызолоченой ризѣ образъ „Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи“, изображающій не одну отсѣченную голову, но и самое дѣйствие отсѣченія, совершающее спекуляторомъ. На окладѣ находится чеканная надпись: „сей образъ Стаго. Предтчи поставленъ. Нижнего Новаграда. Въческому митрѣ. Впоминовеніе. Дши, стольника. Іоанна, Васильевича Приклонскаго Преставися, Вѣто отмиrozданія 1698 году мца Маія, въ 26 де. И погребено. Тѣло. Его, въ семъ святѣмъ мистрѣ. Сродители Его. Творить память по немъ, втезоимен-

нитѣство. его, Августа, мца, въ 29 де, да ввыше- назначенный день, преставленія его“. Подъ южной же двери находится также старинного письма образъ Софіи Премудрости Божіей. Вѣнцы на этотъ образъ сдѣланы въ 1720 году чашникомъ (монахомъ, завѣ- дывавшимъ напитками и погребомъ монастырскимъ) Печерского монастыря монахомъ Леонидомъ, голов- щикомъ (управляющимъ клиросомъ)-монахомъ Іо- ною Скрябинымъ и подьячимъ Михаиломъ Яков- левымъ Льзовымъ. Надъ сѣверною дверью находится небольшой образъ въ серебряно-вызолоченомъ ок- ладѣ, съ изображеніемъ Господа Вседержителя и у подножія его—Преп. Стефана Савваита и св. Ната- ліи. На окладѣ чеканная надпись: „Святый образъ сей Вседержителя Господа нашего Іисуса Христа поставленъ Нижнего Новгорода въ Печерскомъ мо- настырѣ стольника Ивана Васильевича Приклонскаго по женѣ ево Натальѣ Стефановнѣ; преставися она вълѣто отъ мирозданія 7202 (1694)-го Декабря мѣ- сяца въ 5 и погребено тѣло ея въ семъ Печерскомъ монастыре съ родителями его; творить память по ней въ день тезоименитства ея въ 26 да ввышеназна- ченный день преставленія ея“ *). Древняя также икона и Божіей Матери Одигитріи Смоленской. Подъ этимъ образомъ сдѣлана слѣдующая надпись:

„1769 года Іюля 8 дня найдена сія икона подъ рѣ- кою Днѣпромъ тщаниемъ христолюбиваго воинства второй арміи Староскольскаго пѣхотнаго полка се- кундъ-маіоромъ Александромъ Андреевичемъ Ал- бачевымъ и привезена имъ подъ Бендери и постав- лена возлѣ мосту, и милостію Божію и молитвами Пресвятая Богородица непріятель побѣженъ и Бендери взяты; того года 14 Сентября имъ вывезена и его стараниемъ за ветхостію св. иконы вновь пе- реписана, писаль служитель Николая Дмитріевича

*). Орографія сей надписи нѣсколько исправлена.

Нашкова Федоръ Агафоновъ сынъ Ребровъ, украшена 1833 года".

Иконостасъ въ соборѣ стаинный въ четыре яруса и по своему стилю принадлежитъ къ XVII вѣку. Онъ украшенъ искусствѣйшей рѣзьбой, съ рѣзными витыми колоннами съ точеными яблоками и завитками. Въверху иконостаса—херувимы и серафимы рѣзные, деревянные, числомъ 47. Царскія двери прорѣзныя съ витыми по сторонамъ колоннами. Фонъ иконостаса покрытъ пунцовой краской, а все остальное вызолочено. Иконы въ иконостасѣ, какъ и всѣ вообще иконы въ соборѣ, стаиннаго иконнаго письма. Лампады предъ мѣстными иконами, числомъ одиннадцать, серебряныя, устроены въ 1772 году.

До 1652 г. въ соборѣ было два придѣла. Но по грамотѣ патріарха Іосифа придѣлы были перенесены въ больничныя кельи, а внослѣдствіи совершенно были уничтожены.

Позади собора въ оградѣ находится кладбище, служившее прежде мѣстомъ погребенія именитыхъ нижегородскихъ людей, которое въ настоящее время перешло на кладбище женского Крестовоздвиженского монастыря. Это древняя усыпальница именитыхъ нижегородцевъ приходитъ въ упадокъ: памятники отъ времени рушатся, а монастырь за неимѣніемъ средствъ, конечно, поддерживать ихъ не можетъ. Здѣсь погребены между прочими бояре Приклонскіе, князь П. С. Трубецкій (1817), Нижегородскій гражданскій губернаторъ А. М. Руновскій (1813 г.), князь Н. Г. Шаховской (1824), основатель Нижегородскаго театра и мн. др.

III Церковь во имя Успенія Пр. Богородицы.

Церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы, теплая, одноглавая, стаинной архитектуры,

построена въ 1647—1648 годахъ; она соединена съ Вознесенскимъ соборомъ крытой галлереей. Въ трапезѣ два придѣла, сѣверный во имя основателя монастыря, св. Діонисія, южный въ честь чудотворной святой иконы Печерскія Божія Матери. Противъ каждого изъ придѣловъ находятся отдѣленія ризницы.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПЕЧАТАЕТСЯ

НИЖЕГОРОДСКІЙ

Крестный

АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЬ

на 1903 годъ.

Первый годъ изданія.

Съ обозначеніемъ именъ и фамилій всѣхъ сельскихъ, городскихъ священниковъ Нижегородской епархіи, ихъ почтовыхъ адресовъ; съ указаніемъ благочиній, на которые раздѣлены приходы, и съ прибавленіемъ адресовъ, именъ и фамилій всѣхъ чиновниковъ гражданскаго вѣдомства и чиновъ военныхъ. Въ приложении литературный отдѣлъ.

Цѣна 20 коп.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии

Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная.—Высочайшее повелѣніе.—Епарх. распоряженія и извѣстія. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ эмеритальныхъ суммъ за 1901 г. (XXII эмеритальный годъ). Отъ Епарх. Испечительства.—Часть неофициальная.—Современное состояніе церк.-прих. школъ въ Россіи.—Еп. хроника.—Бесѣды со старообрядцами въ Н. Новгородѣ, произвоимыя миссіонерами разныхъ епархій въ 1902 году.—Краткій указатель святынь и достопримѣчательностей Нижегородского Печерского Вознесенского монастыря.—Объявление.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарія,
Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ.*

Церкви від імені Успіння Пр. Богородиці.
пісвята від Івана Патріарха
Типографія Нижегородського Губернського Правлення.